

# 避免戰爭 (下)

林健昌 / 救國團台北市團委會主任委員、頂霖集團總裁

在 2008 年馬英九當選主政後的八年之間，兩岸受惠於「九二共識」的和平紅利，有目共睹。

蔡英文總統上台後，為了個人的意識形態刻意排拒「九二共識」，使得 60 年來最和平繁榮的階段，瞬間煙消雲散。大陸的觀光客和很多交流活動停擺，台灣觀光業、交通、飯店、民宿、餐飲、百貨及周邊行業都受到很大的影響，外交上也頗受困頓。蔡政府一直尋求補位的替代方案，終究是緣木求魚，一籌莫展，甚至把兩岸導人戰爭邊緣，失去了最可貴的和平，這一得一失之間的差距，真如天壤之別。

歷來獲得諾貝爾和平獎的不外和平機構、人道團體、政治家、宗教家，絕少因為一紙「共識」而獲獎的。但是，因此也證明只要有心創造和平，一張兩邊共同遵守的文明共識，一樣可以維繫和平，避開無謂的紛爭，獲頒諾貝爾和平獎不只是實至名歸，更讓國際人士一新耳目，發揮促進和平的功能。

如果「九二共識」真如本文所期盼獲得諾貝爾和平獎，透過它的光環，一方面可以肯定「九二共識」過去所帶給區域和平的貢獻，另一方面，也給兩岸政府下一盤指導棋，遵守這個對雙方都無害的柔性共識，何樂不為？

揆諸歷史文件以及形成共識的進程，2008 年 3 月 26 日，胡錦濤主席和美國總統小布希的電話熱線，胡錦濤主動表示「九二共識就是雙方都承認只有一個中國，但定義不同」。歷史軌跡，斑斑可考，不容單方面否定，這就是「共識」。中共一度想把「九二共識」導入「一國兩制」，但是，最後還是由中共自己宣稱「九二共識絕非一國兩制」，可見真金不怕火煉。

「九二共識」的價值，始終未得到台灣真正的重視。民進黨不承認「九二共識」自不待言，且加以汙名化，國民黨每逢選舉挫敗時，內部就有歸咎於「九二共識」的聲音。如果，「九二共識」能闖關成功獲得諾貝爾和平獎，將建議主辦單位只頒發勳章與獎狀，不頒發獎金，因為沒有獎金的受獎人。萬一沒能獲得和平獎，也希望透過這個過程讓國人重新認識「九二共識」，敦促政府重新以「九二共識」恢復兩岸的交流對話，化解所有衝突與危機，重要的是，兩岸本無事，庸人自擾之。

台灣要以最小的和平投資，避免最大的戰爭禍害，「九二共識」就是這筆最小的和平投資。美國甘迺迪總統在 1961 就職時，針對當時冷戰的國際局勢，提出睿智的遠見：讓我們永遠不要因恐懼而談判，但是，也永遠不要對談判感到恐懼。

面對台中美三邊不同的戰略思考及部署，兩

岸領導人為了國家利益，更要彼此捐棄成見，共持樂觀理性的態度，先探求對話，在短期內消除接觸障礙，恢復交流，再進一步化解扞格。

最近一些發展讓人略感欣慰，中共主席習近平在新年賀詞中，提到兩岸關係時，語氣變得和緩、友善，釋出「兩岸一家親」的和平鴿。

接招的蔡英文總統加碼釋出善意，基於人道關懷，台灣願意提供必要的協助，幫助大陸抗疫。蔡總統說「戰爭從來都不是解決問題的選項，只有對話、合作，共同以促進區域的穩定發展為目標，才能夠讓更多人得到安全和幸福。」完全逆轉「抗中保台」的基調，令人詫異，希望她能說到做到。

據分析，蔡總統的轉彎是受到現任副總統賴清德的影響，賴清德即將接任民進黨黨主席，而且很可能代表民進黨角逐 2024 總統大選，他主動修正民進黨「抗中保台」的主張為「和平保台」。他給民進黨黨名英文縮寫的「DPP」重新下定義為：民主 (Democracy)、和平 (Peace) 及繁榮 (Prosperity)，和平居中。至於這種轉變是基於選舉考量？或是放棄「務實台獨工作者」的定位，有待觀察，至少這是一個認清大局的開始。

美國在台協會 AIT 台北辦事處處長孫曉雅，在台灣九合一地方選舉結束後的記者會中強調，「避免戰爭是所有政策制定者、利害相關者與外交官的共同責任」，希望她不但說到，更要作到，力勸台灣的蔡總統以及回頭向美國政府建言要竭盡所能「避免戰爭」。

國民黨是「九二共識」的創造者，針對民進黨「抗中保台」的主張，國民黨朱立倫主席提出「抗中不能保台，和平才能保台」的論述，朱立倫所提的「2D 戰略 (對話與防衛)」，也是以「九二共識」為基礎，否則誰跟你對話？

呂秀蓮前副總統也預告她們這個團隊預計於年後推動全國性「我是一隻和平鴿」的全民和平運動，希望能降低兩岸兵凶戰危的緊張情勢，共構兩岸和平的架構，若政府無力、無心，則由民間團體來負責推動和平，屆時希望大家共襄盛舉，為自己、為下一代打造安居樂業和平繁榮的台灣寶島，而這些和平運動所開啟和平大門的鑰匙就在「九二共識」。

## 五、總結—自由主義霸權戰爭與國際和平現實主義

美國芝加哥大學政治系講座教授米爾斯海默 (John Mearsheimer) 是蜚聲國際的政治學大師，米爾斯海默以其大作《大國政治的悲劇》奠定其「現實主義者」的聲譽，更在其新書《大幻象：自由主義之夢與國際政治現實》中，深入且言

簡意賅勾勒出今日國際局勢的亂象源自「自由主義之夢」，而解決之道就是「國際現實主義」。他在書中開宗明義批判美國想要推行「照自己的形象去塑造其他的國家的國際自由主義」，他稱之為「自由主義霸權」，也正是本文一開始所言的「違反大同，力求世界完全相同」的霸權主義。

相對於「自由主義霸權」，就是國際現實主義，亦即國家行為在追求國家利益的決策時，服膺現實理念應高於理想或道德。

米爾斯海默並不否認自由主義在美國的價值，但是，他列舉事實證明自由主義所主張的願景，在國際局勢中的困頓，甚至正好相反。若按現實主義邏輯，大國注定會衝突，這是他們的悲劇命運。如今自由主義霸權已不再，現在是多極世界，美國與中國存在衝突，和俄羅斯也存在衝突，美國須按現實主義而非自由主義行事。(相關資料轉引自：郭崇倫，2022 年 12 月 24 日《聯合報》二版「美中台博弈 / 美學者：中國不可能和平崛起」)

米爾斯海默訪問過中國大陸好幾次，他雖然不懂中文，但是，卻覺得與中國人相處「如魚得水，在中國比在美國更自在」。因為「中國人本質上就是徹頭徹尾的現實主義者。」米爾斯海默的自在源自於他與中國人都是非常實際的現實主義者。現實主義者最大的特徵與妥協就是體認「要世界完全相同是不可能的任務，只要世界大致相同」，大家都可以過好日子。米爾斯海默的這個觀察與結論，對兩岸關係的發展很重要，因為中共是非常務實的現實主義者，知道變通，懂得趨吉避凶，願意因勢利導，而不是鐵板一塊，那麼兩岸就有較大的迴旋空間。

在這個詭譎多變的戰略型態中，敵人不像敵人、盟友不像盟友，爾虞我詐的渾沌局勢中，台灣的當務之急就是務實地認清自己的定位，務實地爭取和平，務實地避免戰爭，而具體可行的方式只有兩條路子：

第一、力勸當家作主的民進黨政府以蒼生為念，避免台灣成為「刺蝟」或「豪豬」式的馬前卒，在兩強激烈對抗中抽離，避免惹禍上身；

第二、經過去年的地方選舉，台灣人民體會出可以透過選票表達集體的意志，更可以透過選舉，選擇我們所要的政府與政策。目前唯一能從戰爭中解套的方式，就是 2024 的總統大選，選擇一個可以拆除兩岸和平障礙的領導人，讓和平導向的政府引領台灣遠離戰爭向前行。

不論選擇哪一條路子，這個和平工程的第一步就是建立「投資和平，避免戰爭」完整的論述，以喚起國內民眾、警告民進黨政府、提醒中國大陸、呼籲美國理解台灣的立場，避免三方誤觸兵燹的按鈕而兵連禍結。

佛光山星雲法師 2022 年題贈信眾的春聯是「處世無畏，和平共存」，極富深意。備受國人欽仰的廣欽老和尚，因中晚年只吃水果，人稱「水果法師」，其臨終偈言「嚙來嚙去嚙代誌 (事情)」，更是智慧之語，可廣泛運用於各方面，用於開釋兩岸關係，更是貼切至極，豁然開朗。